



## 游园、投壶、做香囊 梦溪园中“乐享端午”

端午节前夕,来自镇江市实验幼儿园香江分园、中山路小学和镇江实验学校的小记者和家长们走进梦溪园参观游玩,认识镇江名人沈括与他的宏篇巨作《梦溪笔谈》,玩了古代游戏投壶,认识众多用于制作香囊的中草药,并从中挑选自己喜欢的味道制作了一个可爱的香囊。

梦溪园是我国宋代著名科学家沈括晚年居住并撰写科学巨作《梦溪笔谈》的地方,园子不大但是布局精致,小记者们在讲解人员的带领下,了解了沈括的“梦溪”由来和他的古代科学百科全书,并被这位上知天文、下知地理的古人折服。他第一个提出了石油的概念,还研究过龙卷风、海市蜃楼……小记者们觉得他一定是穿越到古代的大神。为了纪念沈括,天上还有一颗小行星被命名为“沈括星”。

参观结束后,在沈括古色古香的园子中玩一场古人的投壶游戏一定很有意思,小记者被分成两组PK,看哪一组小记者的投壶技术高超,虽然是简单的一箭一壶,但是技巧很重要,有小记者尝试了几次后发现,原来需要往高里投才容易进,“弧度小了,哪怕已经投到壶口了也不容易投进去”。

最后的一项重头戏就是认识香囊以及制作香囊的中草药,藿香、艾草、薄荷、菖蒲……每种中草药都有着不同的味道,小记者对照中草药和名称贴一一辨认,有小记者发现制作成中草药的艾草、菖蒲和挂在家门口的草束虽然同品种,但是看起来真的不一样,决定装一点回去好好对比一下。每位小记者都选择了各自喜欢的香味搭配,将自己的香囊塞得满满当当。据说端午节佩戴香囊不仅象征着屈原的品德节操将馨香溢世、流芳千古,而且能够开窍醒神、祛瘟避疫。(戴蓉 陆为中)

### 享端午 识沈括

中山路小学二(11)班 毕志敏

端午前夕,我们参观了梦溪园,它是北宋官员沈括的故居。

在这里,我们认识了沈括和他的著作《梦溪笔谈》。作为官员的沈括,主持治水工程解决人民水患难题;制作木质地形图,维护国土完整;量天测地亲力亲为,新制浑天仪、浮漏、圭表等。同时,他更像一位百科全书式的科学家。无论是数学,还是物理、化学、医药、地理、生物等等,他都有卓越的成就,有的比西方研究早了很多很多年。而《梦溪笔谈》则记载了他的一生所学,被外国人评价为中国科学史上的里程碑。

参观结束后,我们组队PK投壶,体验古代节日里的游戏。我发现老师教我们的投壶技巧十分奏效,让我们乐在其中。

最后,我们还制作了香囊。大家按照不同的需求,把苏叶、菖蒲、薄荷、丁香、香茅草、陈皮、薰衣草等中草药装进小香囊里带回家。

这次的“欢享端午”活动真是一场文化盛宴呀!(指导老师 许月霞)

### 梦溪记忆

中山路小学二(11)班 汤禹初

“小朋友们,你们知道被誉为百科全书式人物的唯一中国人是谁吗?”在今天的“欢享端午”小记者活动上,老师现场问了同学们这么一个“棘手”的问题。

我当然知道了,这个伟大的中国人就是沈括,因为,今天的小记者活动就是在沈括爷爷的故居——梦溪园举办的。带着小小的得意,我仔细聆听了老师娓娓道来的解说,详细了解了沈括爷爷在天文、地理、物理、化学、医学等方面的成就,在心中暗暗感叹:沈爷爷真不愧是一部“行走的百科全书”啊!

后来我们还一起进行了投壶比赛,体验了古代人的运动会项目,不过我的投射技术实在有点糟糕,估计在古代要第一个被淘汰出局了。

最后我们一起围坐在桌前亲手制作了端午香囊,认识了香茅草、藿香、薄荷、苏叶、菖蒲、艾叶、陈皮、薰衣草、迷迭香、金银花等十几种不同的花草。每种花草都有自己独特的味道,我尤其喜欢迷迭香的气味,它散发着一股沁人心脾的甜香味,还有提神醒脑的功效。我凑在那个装迷迭香的袋子前闻了好一阵,感到十分惬意和满足。

我想,制作这么清香又驱蚊的香囊,心情美美的,毒虫离我们远远的,端午节很难不安康。(指导老师 许月霞)

全民艺术普及“六进”主题活动 深化国家公共文化服务体系示范创新发展系列活动 创建“东亚文化之都”系列活动  
镇江市社科普及基地系列活动 “我们身边的文化场馆”系列社教活动 文心艺术展览

## 2023年第十五届“增华阁”少儿书画大赛优秀作品展

用手中的画笔描绘美丽家乡,书写对未来的美好向往,2023年第十五届“增华阁”书画大赛优秀作品展7月1日起在镇江市文化馆展出,欢迎我市少年儿童和家长前来观展。  
(本次大赛获奖名单,请关注6月25日的《京江晚报·希望周刊》)

■展出时间:2023年7月1日~7月7日  
■展览地点:镇江市文化馆一楼文心展厅

主办单位:镇江报业传媒集团 镇江市文化广电和旅游局  
承办单位:镇江报业传媒集团小记者中心 镇江市文化馆  
协办单位:镇江市公益艺术培训联盟 镇江市青少年书画协会



## 镇江·宣城两地青少年书画研学活动开始报名

由镇江市文广旅局、宣城市文旅局主办,镇江市文化馆、宣城市文化馆、宣城市文化馆联盟、泾县文化馆承办,镇江报业传媒集团协办的2023年镇江、宣城两市“艺路童心”少儿书画大赛暨“翰墨飘香·泾彩一夏”两地青少年书画研学活动即将开始。镇江报业传媒集团将推荐部分第15届“增华阁”少儿书画大赛获奖作品参赛并同时参加两地青少年书画4日研学活动。欢迎报名。

### 行程安排

第一天(泾县)  
颁奖仪式,参观展览;评委点评;公益书法讲座  
第二天(泾县千家桥、泾县)  
参观三希堂,体验古书装帧;参观宣纸制作,捞纸体验;鉴赏名人书画;夜游古镇  
第三天(泾县黄村、泾县云岭、泾县厚岸、泾县

### 查济)

参观宣笔厂,体验制笔;参观王稼祥故居;查济古村初探

### 第四天(泾县桃花潭)

沿着李白创作《赠汪伦》的足迹,感悟跨越时空的友情;桃花潭畔《探寻诗仙李白与泾县的前世今生》;云岭新四军军部旧址参观

详询“增华阁”少儿书画大赛组委会 0511-85010076

